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“Familia y colegio, juntas en un nuevo desafío”

Estimadas familias Arrupianas, la contingencia nacional y mundial, nos presenta un nuevo desafío como comunidad educativa, continuar nuestra misión formadora fuera de las aulas. Pero esto, no es nuevo para el colegio, nuestros estudiantes han tenido como aula de aprendizaje, la montaña, los bosques del sur, los valles y minas del carbón. Hoy serán sus hogares los que sean testigos de los procesos de aprendizaje, por lo tanto, hoy más que nunca, contamos con el férreo compromiso de cada uno de ustedes para asegurar que nada se interponga en el camino hacia los sueños de nuestros estudiantes. Frente a este nuevo escenario educativo, necesitamos readecuarnos y ser conscientes de que la suspensión de clases y quedarnos en casa, se debe a un propósito sanitario para que el virus no se propague. Por lo tanto es necesario fortalecer el vínculo familia - colegio para dar continuidad a los aprendizajes. Para esto se sugieren las siguientes recomendaciones, conscientes de que cada familia vive una situación y realidad particular.
· Elaborar una rutina de trabajo diaria que mantenga un constante ritmo de estudio, con horarios determinados, acordada con el alumno, ya que su participación y opinión lo comprometen en el proceso. Se sugiere que esta rutina comience temprano en la mañana.

· Motivar a los niños/as que autorregulen su propio tiempo de estudio, como si estuvieran en una hora de clases realizando las actividades. Con esto se fomenta un plan de trabajo diario y personal, cada vez más efectivo. Si el estudiante está sólo durante el día, se sugiere que los adultos busquen un momento para conversar acerca del trabajo que realizó el estudiante. Se sugiere un monitoreo permanente del avance y desempeño de los niños/as. Aclarar dudas de contenidos, revisar cuaderno, realizar las evaluaciones propuestas y estar en permanente comunicación con el profesor/a jefe o docente de la asignatura. Asegurarse de que se ha comprendido lo aprendido.

· [bookmark: _GoBack]Asegurar por parte del estudiante el uso de plataforma on line, disponibles en la página del Ministerio de Educación (aprendoenlínea.mineduc.cl). Apoyarse en los docentes y equipo profesional del colegio, los que están disponibles para atender dudas y requerimientos de todos los estudiantes y familias entregando retroalimentación permanente, a través de herramientas digitales para la comunicación a distancia (pagina web del colegio (colegioarrupe.cl), que contiene información actualizada sobre noticias, acontecimientos y actividades pedagógicas para semanas de cuarentena por coronavirus. También directamente a través de email de profesores jefes y de asignatura. En el caso de la página del Ministerio, no ocupa datos móviles del celular al conectarse.

· Disponer dentro de las posibilidades de cada familia un espacio fijo para estudiar, de preferencia ordenado y libre de distracciones. El tener lugar fijo facilita el estudio y genera una sensación agradable de organización.

· En lo posible permitir que los niños/as se mantengan conectados con amigos y compañeros para que puedan expresar y compartir sus emociones e ideas, sobre la situación que están viviendo.

· No olvidar tener una alimentación sana, fomentar la realización de actividad física y tener presente que es un buen momento para enseñar a los niños/as y adolescentes, valores como la empatía, solidaridad, responsabilidad y fortaleza.

Nos despedimos queridas familias, con la certeza y la convicción, de que este desafío se transformará en una oportunidad para nuevos aprendizajes, que fortalecerán nuestros vínculos sin perder de vista nuestros proyectos personales y comunitarios.
Gracias por su compromiso y apoyo.



¿Frente al virus, en qué zona prefieres estar?
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“Tratemos de llegar rápido a la zona de crecimiento, sin dejarnos atrapar por el miedo”
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