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	Objetivo:
	· identificar principales características entre religiones monoteístas, politeístas y no teístas.

	Instrucciones: 
	· Leer comprensivamente la siguiente guía.
· Realizar las actividades ya sea en cuaderno o en la guía.
· [bookmark: _GoBack]Enviar a correo de profesora con fecha limite 1 de abril 2020. (foto de cuaderno o Word, con nombre y curso del estudiante)




       Introducción a las religiones comparadas: monoteísmo, politeísmo y no teístas. 

Monoteísmo y sus principios
En el mundo actual, las religiones monoteístas reúnen la mayor cantidad de creyentes, en este sentido, el cristianismo, islamismo, sijismo, judaísmo y zoroastrismo, representan este concepto teológico.
El monoteísmo implica la creencia de un solo dios, un ser supremo, todopoderoso, creador del universo.
Existen ejemplos históricos del monoteísmo, como el de la veneración a Atón en el Antiguo Egipto o Marduk en Mesopotamia.
Pero el monoteísmo como lo vemos hoy día, tiene un orden cronológico, siendo el primer pueblo en profesarlo, Israel, y el primero en predicarlo, el profeta Abraham. De esta manera tres de las religiones monoteístas, cristianismo, islamismo y judaísmo, se enlazaron en lineamientos denominado religiones abrahámicas.
Las creencias abrahámicas, así como el concepto de “Dios de Platón”, afirman el monoteísmo, y esta es la concepción habitual debatida dentro de la filosofía occidental de la religión. La idea de un Dios verdadero, que es el creador del mundo, ha sido una fuerza poderosa en la creación de la identidad propia y el crecimiento de las religiones abrahámicas, además de haber cubierto el concepto de una humanidad compartida que está unida en la hermandad religiosa. 
Características del monoteísmo
· Todos los monoteístas comparten la misma creencia de que Dios es el creador del mundo, es omnipotente, y que la moralidad humana se define por la conformidad con la voluntad de Dios.
· Creen que el poder de Dios debe ser infinito, o al menos inmensurablemente vasto.
· Las tres principales religiones monoteístas son: el islam, el cristianismo y el judaísmo, y todas ellas son religiones abrahámicas.
· El típico dios monoteísta es omnipotente, omnisciente, es el creador supremo y la primera causa de toda existencia, es perfecto y afable y personal, lo que quiere decir que se comunica con sus hijos de forma personal.



Origen
El término proviene de las palabras griegas: μόνος monos que significa solo, y θέος theos que significa Dios. La primera evidencia del monoteísmo se dio en Egipto en el siglo XIV a.C. durante el reinado de Akhenaton pues se adoraba únicamente a Aten, el dios del disco solar. El monoteísmo es una idea antigua, y tuvo influencias en varias religiones y culturas durante miles de años antes del surgimiento de las religiones monoteístas modernas como el judaísmo, el cristianismo y el Islam. La idea fue codificada con mayor claridad en la antigua Grecia entre los sabios paganos, pero mucho antes de eso ya había aparecido en Egipto, hace 3400 años y tal vez hasta 4000 años atrás. En la cronología bíblica, vemos que el establecimiento del estado de Israel constituiría el primer verdadero estado monoteísta del mundo.
Importancia
Cuando el monoteísmo surgió tuvo en efecto en los valores de las personas y ayudó a desarrollar la igualdad y la equidad entre las personas de ese momento. Bajo el único Dios del pacto que encontramos en el monoteísmo se construyeron las diferentes leyes para desarrollar un concepto moral para las personas, para asegurar un ambiente estable y establecer reglas sobre cómo las personas deberían actuar entre sí. Estas leyes mundiales son también se conocen como «Los Diez Mandamientos» y fueron muy efectivas e importantes porque cada persona fue castigada por igual si desobedecían alguno de los mandamientos. Es importante dar crédito a quien lo merece y aprender a apreciar y respetar a la gente de ese momento por ayudar a dar forma al mundo, a pesar de las desigualdades, tal como lo conocemos hoy.
Politeísmo 
El politeísmo es la creencia en, o la adoración de, múltiples dioses. Estos dioses suelen ser seres distintos y separados, y a menudo se los considera similares a los humanos o antropomorfos en sus rasgos de personalidad, pero con poderes, habilidades, conocimientos o percepciones individuales adicionales. Las deidades comunes que se encuentran en las creencias politeístas incluyen un dios del cielo, la deidad de la muerte, la diosa madre, la diosa del amor, la deidad del creador, la deidad del tramposo, la deidad de la vida, la muerte y el renacimiento y el héroe de la cultura. El politeísmo se fundamenta en la idea de que el universo está gobernado por más de una fuerza. Por lo tanto, puede haber un dios del agua, un dios de la montaña, un dios del desierto, etc. Cada uno de estos dioses debe apaciguarse y por esa razón, estas diferentes fuerzas reciben algún tipo de adoración.
Características
Las características más notables que podemos encontrar en la religión politeísta son:
· Se fundamenta en la adoración de múltiples dioses que se encuentran organizados de acuerdo con sus jerarquías
· Cada divinidad del politeísmo dirige determinados aspectos de la vida
· Todos los dioses tienen sus propias características, las cuales son fáciles de distinguir e identificar.
· Los dioses pueden ser invocados en forma individual o grupal, dependiendo del tipo de poder del que gocen.
· Incluyen la creencia en muchas fuerzas demoníacas y fantasmales además de los dioses, y algunos seres sobrenaturales serán malévolos.
· Puede tener varias relaciones con otras creencias.
Origen del politeísmo
El politeísmo originalmente era reconocido como una etapa intermedia entre los diferentes pensamientos religiosos. El animismo fue la primera etapa, y explicaba que todas las cosas animadas e inanimadas tenían un alma propia. La segunda etapa hace referencia a la magia primitiva que decía que el mundo podía llegar a ser controlado por medio de la mística, lo paranormal y por medio de actividades sobrenaturales. La tercer y última etapa era básicamente el monoteísmo, caracterizado por la presencia de un único dios o divinidad. Durante estas etapas hubo algunas intermedias en las cuales surgió el poli demonismo, que afirmaba que el mundo estaba lleno de espíritus. Es por esta razón que el politeísmo representa una evolución entre el pensamiento primitivo y los pensamientos monoteístas. En la cultura védica, de la India, se inició la religión politeísta, luego se expandió a otros países.
Historia
En el siglo XIX surgieron muchas teorías que afirmaban que los humanos de la Prehistoria ya fueron capaces de diferenciar entre el cuerpo físico y el alma, lo que pudo favorecer la creencia en varios espíritus, tanto de personas como de animales, plantas e incluso de objetos. Se extendió a lo largo del mundo antiguo gracias a los egipcios que tenían su sistema de creencias basado en múltiples dioses. Estos dioses eran lo más importante para el pueblo egipcio. Más tarde, los dioses griegos, tomaron formas humanas y diferentes personalidades. Cuando el Imperio Romano conquistó a los griegos se dio la asimilación de la cultura politeísta griega. A partir de ese momento, el politeísmo empezó a extenderse por África, Europa y América. En la actualidad, con excepción del cristianismo, el politeísmo se encuentra en muchas de las religiones del mundo y en muchos países, que siguen practicando esta práctica ancestral.
Importancia
Para los seguidores del politeísmo, la religión es importante pues los dioses que se encuentran en ella tienen diferentes habilidades y les pueden ayudar en diferentes maneras y en aspectos de la vida cotidiana, por esta razón es que, los dioses son venerados dependiendo de sus características y de la función que cumplan dentro de la vida de los creyentes.
No Teísmo
El no teísmo es una definición religiosa que se refiere a aquellas corrientes espirituales o filosóficas que no discurren o mencionan la creencia en un dios creador o absoluto. Se diferencia del ateísmo en que los no teístas pueden aceptar conceptos espirituales como la creencia de dioses, espíritus y deidades, aunque estas son vistas generalmente como seres no absolutos que evolucionan y cambian. 

Algunos sistemas de creencias y religiones no teístas son el budismo, el jainismo, el taoísmo y el confucianismo. Aunque el budismo tiene un vasto número de escrituras y prácticas, el núcleo del budismo, las Cuatro nobles verdades y el Noble camino óctuple, son distinguidas en el mundo de la religión por no tener mención alguna de dioses o alguna noción de veneración a alguna deidad. Son puramente éticas y meditativas directrices basadas en las verdades del sufrimiento psicológico debido a la impermanencia.

Si bien algunos pensadores tienden a calificar a la enseñanza budista como agnóstica por presuntamente “no negar ni aceptar la existencia de un Dios creador” ciertamente que diferentes textos budistas dejan implícito que Gautama Buda negaba la existencia de un Dios creador por lo que el budismo no podría ser considerado agnóstico, ejemplo de esta negación de una divinidad creadora puede verse en el Sutra Brahmajala-sutra.

Algo similar se establece por el jainismo, religión muy cercana al budismo, que análogamente niega expresamente la creencia en un dios creador.

Si bien el budismo y el jainismo son consideradas religiones no teístas estas si aceptan la creencia en realidades espirituales como el renacimiento, los milagros y el karma, y en la existencia de seres espirituales como dioses, espíritus y deidades por lo cual no pueden considerarse ateístas (al aceptar, por ejemplo, la existencia de dioses, aunque no vistos como creadores) ni agnósticas (al aceptar como cierta la creencia en conceptos espirituales no comprobados como el karma). En general budistas y jainistas no rinden culto a los dioses que son vistos como de naturaleza no permanente, sus deidades son seres iluminados que han alcanzado la Iluminación como los Tirthankar y los Budas, aunque su trato a estos difiere mucho del concepto tradicional occidental de deidad.

Religiones no teístas
Las religiones no teístas son tradiciones de pensamiento dentro de las religiones algunas de estas alineadas con el teísmo, otras no, en las que el no-teísmo toma parte de las creencias y prácticas religiosas. El no teísmo se ha aplicado a los campos de la apologética cristiana y en general a la teología liberal y juega un rol significativo en el budismo y el hinduismo.

Actividad: 
1. Realice en su cuaderno (o en esta guía) un cuadro comparativo mencionando y explicando 4 características predominantes de cada tipo de religión. (monoteísmo, politeísmo y no teísmo).
2. Escoja entre el monoteísmo, el politeísmo y el no teísmo, y emita una opinión argumentada haciendo énfasis en el aspecto moral de ella. 
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