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COLEGIO
PADRE PEDRO ARRUPE
DIRECCIÓN II CICLO

TÉCNICO PROFESIONAL

NORMATIVA COMERCIAL Y TRIBUTARIA
Actividad
	Nombre:
	Fecha:  13.08.2020
	Curso: 3 A administración

	OBJETIVO ESPECIFICO: 
· Identificar los documentos utilizados en un proceso de exportación.
· Reconocer los beneficios del exportador

	CRITERIO DE EVALUACION
-Investigar e explicar el tipo de documentación utilizada
-Reconocer beneficios



                                                                                Fecha de entrega 20 de Agosto 2020
1. MARCO TEORICO:
CONSIDERACIONES INICIALES PARA EXPORTAR
 ¿QUÉ ES EXPORTAR? Es la salida legal de mercancías nacionales o nacionalizadas para su uso o consumo en el exterior y/o la prestación de servicios efectuadas bajo las condiciones que establece el Servicio Nacional de Aduanas.
 ¿QUIÉNES PUEDEN EXPORTAR? En Chile cualquier persona natural, jurídica o extranjeros con residencia en nuestro país, puede constituirse como exportador, sólo debe estar al día en el pago de compromisos tributarios con el Fisco y tener iniciación de actividades como exportador (o ampliación de giro) ante el Servicio de Impuestos Internos.
 CONSIDERACIONES INICIALES PARA EXPORTAR 
¿QUIENES PUEDEN PRESTAR UN SERVICIO DE EXPORTACIÓN? “Toda persona natural o jurídica que cumpla con los requisitos establecidos en la Resolución N° 2511/2007 y efectúe una prestación a personas sin domicilio ni residencia en Chile.”
BENEFICIOS DE EXPORTAR • Ampliar la facturación de la empresa posibilitando su expansión y crecimiento. • Diversificación del riesgo. Más mercados con diferentes ciclos económicos, necesariamente disminuyen el riesgo a nivel de la empresa. • Mejor aprovechamiento de los recursos de la empresa (humanos, tecnológicos, financieros, etc). • Reduce los costos unitarios de fabricación. Se logra una mejor utilización de la capacidad instalada, permitiendo economías de escala y reducción por tanto de los costos unitarios. • Prolongación del ciclo de vida de productos y servicios que la empresa produce o entrega. • Disminución o eliminación del impacto negativo de estacionalidades en la demanda interna. • Obtención de mejores precios, ya que si el mercado interno es muy competitivo los precios tienden a bajar, y eventualmente las condicione podrían ser más favorables en el Mercado Internacional. • Incremento de la rentabilidad y el valor económico de la empresa. • Mejora de la imagen corporativa ante clientes y proveedores. • Acceder a los beneficios derivados de los Acuerdos Comerciales suscritos por Chile con el resto del mundo. El producto nacional ingresará al país del comprador con una tasa “0” o reducida, con lo cual el precio final es más competitivo. • Aprender de nuevos mercados y aprovechar mayores oportunidades de negocio.
Actividad a realizar: Investigar y explicar el significado de los siguientes términos:
   Factura Proforma

   Factura de Exportación

   Mandato 
   Conocimiento de embarque 
   Certificado de Seguro  

Certificado de Origen 
   Certificados Fitosanitarios 
    Documento Único de Salida (DUS) 
Responder las siguientes preguntas:
1- ¿Qué personas pueden exportar según el texto?
  2- ¿Cuáles son los beneficios de exportar según el texto?
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